

# 文匯報

2019年8月12日 星期一  
农历己亥年七月小十二 七月廿三 处暑



今天 多云 温度:最低27℃ 最高34℃ 西到西南风4-5级  
明天 多云 温度:最低27℃ 最高34℃ 偏南风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第26223号  
今日8版 文汇报读周8版

不忘初心 牢记使命

## 正视问题、刀刃向内

——上海、江苏、浙江在“不忘初心、牢记使命”主题教育中持续抓好问题检视和整改落实

记者近日在上海、江苏、浙江调研了解到，三地在“不忘初心、牢记使命”主题教育中，正视问题、刀刃向内，既围绕大局落实重点任务，又着力解决好群众的操心事、烦心事、揪心事，并结合实际制定专项整治工作方案，推动整改落实务期必成，以实实在在的整改成效赢得群众、赢得人心。

围绕重点任务 全面推进整改落实

主题教育开展以来，上海市第一批单位共梳理形成整改问题清单2162项，其中全市各级领导干部立知立改、立行立改的1306项，占比超过60%。

▼ 下转第三版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 为了梦圆安居，创造幸福生活

——习近平总书记牵挂的民生事之“住有所居”篇

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素……”

住房问题，既是民生问题也是发展问题，关系千家万户切身利益，关系人民安居乐业，关系经济社会发展全局，关系社会和谐稳定。

从“房住不炒”定位到房地产长效机制，从住房保障到供应体系建设，从易地搬迁扶贫到棚户区改造……党的十八大以来，习近平总书记心系百姓安居冷暖，始终把“实现全体人民住有所居目标”作为一项重要改革任务，全面部署、躬身推进。

循着习近平总书记的足迹，新华社记者记者在回访中看到百姓“梦圆安居”的一张张笑脸，看到他们正在从“新”出发，用双手、用辛勤的劳动创造幸福而有尊严的生活。

### 【故事一】

“靠天吃饭”的土族人搬新家置新业

浓郁的酒香扑鼻而来。在青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村，55岁的吕有金正翻看着家里电热炕上几大桶酒糟的发酵情况。

吕有金家七八间房，盖得颇为讲究，主房梁檐全部采用当地流行的木雕油漆工艺。2016年底搬进新居后，他拾起家传酿酒造手工艺，办起了酿酒家庭作坊。

厨房煮着酿酒的青稞，主房摆着十几坛酿好的酒。窗外，四分地的院子，外墙绘着土族崇尚的彩虹图案，分外醒目。

时光倒流至2016年8月，习近平总书记来到班彦村考察。他走进村民新居察看面积、结构、建筑质量，同监理新居建设的村民们交流。吕有金清晰地记得，那天，总书记同一家家人围坐一起，看反映乡亲们过去居住的旧村状况的视频。

“十年九旱，靠天吃饭”。易地搬迁前，吕有金住在青藏高原六盘山连片特困区的脑山地区。

▼ 下转第三版

## 壮丽70年 奋斗新时代 上海重大工程巡礼



李政道研究所效果图。(李政道研究所建设指挥部供图)

这里将成为世界知名的重大原始创新策源地、全球向往的顶尖科学精英集聚地、面向未来的中国青年才俊历练地

■ 本报记者 沈淑莎

穿梭于张江科学城南区地块，一大批科学设施、创新转化平台、一流科研机构 and 产业提升项目正在拔节而起，李政道研究所正是其中的核心项目。作为2019年上海市重大建设项目之一，这座全新科研机构9月即将完成“正负零”建设目标；明年1月结构封顶，8月竣工验收。

瞄准世界顶级学术机构，李政道研究所自2016年底挂牌成立以来，正在人才队伍、科学研究及基础建设方面发力狂奔。未来，这里将成为世界知名的重大原始创新策源地、全球向往的顶尖科学精英集聚地、面向未来的中国青年才俊历练地。

高水平实验平台，吸引全球科学家近悦远来

一南一北两幢实验楼，中间以玻璃球体相连——选取宇宙纯粹、秩序的特征，本着简洁性、系统性、标志性三大理念设计的李政道研究所实验楼，位于张江科学城孙桥科创中心单元，与中国商飞相对，总用地面积约41亩，总建筑面积约5.6万平方米。

整幢实验楼被分割成22间大小不一的实验室，其中，暗物质与中微子、实验室天体物理、拓扑超导量子计算是目前重点建设的三大实验平台。

▼ 下转第五版

# 李政道研究所预计明年八月竣工

## 壮丽70年 奋斗新时代 上海向世界呈现出一个生机勃勃的国际大都市 第一篇

本报今起推出“上海向世界呈现出一个生机勃勃的国际大都市”系列专刊

# 上海：充满奋斗、梦想和光荣的发展步伐

上海自贸区，一段勇当排头兵的传奇

累计120多项制度创新成果在全国复制推广

实验室长出顶尖科技企业，这样的故事很多

方寸之处，“奇特”个案激发创新灵感

引领中国经济迈向开放发展新阶段

大事记

刊第六至七版

### 编者按

70年风雨征程，70年艰辛探索。

新中国成立70年来，特别是改革开放40年来，上海发生了天翻地覆的变化，探索走出了一条具有中国特色、时代特征、上海特点的超大城市发展新路。上海以不到全国千分之一的土地面积，贡献了全国近十分之一的税收总收入，已成为我国最大的经济中心城市。站在新的历史起点上，上海将深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移推进改革开放再出发，全面提升城市能级和核心竞争力。上海将实施好中央交给的“三大任务一大平台”，努力实现更高质量的发展、创造更高品质的生活。

今天，上海人均GDP已达到发达经济体标准，“上海声音”“上海方案”“上海品牌”逐渐唱响世界舞台；今天，自贸区，科创板，长三角一体化，进博会……高举改革开放大旗，上海向世界呈现出一个生机勃勃的国际大都市。

本报从今天起推出系列专刊，记录上海充满奋斗、梦想和光荣的发展步伐，回顾上海发展历程中取得的一项项令人惊艳的成就。今天刊发的第一篇聚焦上海自贸区，讲述一段勇当排头兵的传奇。

▼ 刊第六至七版

# 进一步提升防汛防台能力和水平

应勇检查台风过境后城市运行恢复情况，部署隐患排查和保价稳供工作

本报讯 第9号台风“利奇马”是今年以来登陆我国的最强台风，上海受到严重风雨影响，城市运行管理也经受考验。市委副书记、市长应勇昨天检查台风过境后城市运行恢复情况，亲切慰问防汛防台一线工作人员，部署隐患排查和保价稳供工作。应勇指出，在市委、市政府的坚强领导下，各方众志成城、全力以赴，城市运行总体安全平稳有序。要认真总结教训，进一步提升防汛防台能力和水平，同时着力恢复城市正常的

生产生活秩序，确保主副食品供应和物价稳定，展现有序、安全、干净的城市形象。

“利奇马”来袭导致部分高铁、航班一度停运停飞，影响旅客出行。

▼ 下转第五版

## 所有险情均已处置完毕

台风影响期间，上海没有发生因灾人员伤亡和重大财产损失事故，城市运行总体安全平稳有序。截至目前，所有险情全部处置完毕

截至发稿，上海已解除台风黄色预警、暴雨蓝色预警和大风蓝色预警信号。本周初上海将回归晴热天气

► 刊第二版



## 风雨过后

昨日上海，云卷云舒，“水晶天”和“棉花糖”被反复刷屏。“一切如常”“美好得像什么都没发生过”的背后，却是这样一些颇让人动容的数字：上海从启动到结束防汛防台应急响应，一共持续65小时。其间，共有10万余名防汛干部全天候应急值守，12.5万名抢险救援人员整装待命，围绕重点部位和薄弱环节组织开展拉网式排查达9万人次。水务、应急、气象、公安、住建、交通、电力、绿化市容、农业、民政等部门和各区各单位都在连夜奋战。愿经历过风雨洗礼后，除蓝天白云，还有更值得人们珍视、回味和分享的地方

台风“利奇马”过境后，外滩重现游人如织的景象。谢震霖摄

## 文化视点

国内首部以《特赦》为主题的电视剧作品引发关注

# 上海出品《特赦1959》央视播出收视率第一

《特赦1959》正在央视一套黄金档播出。它讲述了新中国成立后，对战犯进行改造和特赦的历史事件，同时再现了新中国成立初期伟大的建设成就。该剧的创作播出填补了此类题材的历史空白。自开播以来，平均收视率超过1%，收视排名多日位居全国同时段第一

在思想上，征服对手，有时比在战场上更难。共产党人在这场“攻心之战”中，用人道主义精神与先进理论思想，将曾经的对手拉回人民的阵营，尽显胜利者的气魄、新政权自信以及共产党人的胸怀

► 详细报道刊第五版